

卡扎菲： 我在不断转移

叙利亚电视台“阿拉伊”25日播出了一段卡扎菲的讲话录音。卡扎菲在讲话中呼吁民众走出家门，与利比亚反对派武装战斗到底，“解放”的黎波里。

“利比亚属于利比亚人，不属于那些代办、不属于帝国主义、不属于法国、不属于萨科齐、不属于意大利。”卡扎菲说：“的黎波里是你们的，而不是那些仗仗北约的人的。”

卡扎菲政权发言人穆萨-易卜拉欣致电美联社称，卡扎菲目前处境安全，身体无恙，士气依然高涨。“他的确每天都在为自由和独立而战”。易卜拉欣拒绝透露卡扎菲下落，补充称是一处秘密地点，且不断在转移。综合

卡扎菲差点被抓

据路透社援引《巴黎竞赛画报》报道称，追捕利比亚领导人卡扎菲的突击队员24日差点抓到卡扎菲，当时他们在突袭的黎波里一处私宅，卡扎菲可能藏匿在那里，突击队员赶到时，卡扎菲已经及时逃脱。

这家杂志社引述阿拉伯国家与利比亚反对派情报部门消息人士的话在网站上报道称，这些情报机构认为卡扎菲仍藏身在的黎波里的某个地点。

报道称，在得到可靠消息人士提供的一份密告，称卡扎菲藏身在的黎波里市中心某个不起眼的私人住宅后，突击队员24日上午10点(北京时间下午4点)抵达这个私宅，而这时卡扎菲已经离开。

据报道，突击队员发现一些证据，表明卡扎菲在那里度过了至少一个晚上，但具体时间不得而知。综合

记者手记

新华社记者 进入的黎波里

为近距离报道战事，各国记者使出浑身解数，想要进入的黎波里。然而，这绝非易事。

在持续6个多月的战事中，卡扎菲的部队和反对派武装在东部城市班加西通往的黎波里的陆路通道上布下大量地雷；班加西通往的黎波里的轮船多数又被用于运送武装人员和战斗物资。

记者想要进入的黎波里只能跨过突尼斯和利比亚边境，穿越沙漠，才能到达交战区。

记者看到，在突尼斯和利比亚边境地区，突尼斯红新月会的救护车不断往返两国之间。

在通往的黎波里的路上，沙漠中散落着烧焦的武装卡车以及被击毁的坦克，其中两辆还没从运输车上卸下便被导弹摧毁。

道路上用沙石堆砌的射击掩体一个接着一个，路两边的村镇多数人去楼空。在近400公里的道路上，记者经过的所有加油站都被炸毁。

接近的黎波里时，记者驾车穿过了一个满目疮痍的城市。城内道路两旁的建筑几乎全部都被炮击和燃烧的痕迹，墙上弹孔密密麻麻，数栋房屋在轰炸中被夷为平地。

十几个当地居民提着桶在一个被炸毁的加油站排队抽取地下储油罐的汽油，路边散落着烧焦的武装卡车和私人轿车。

询问当地人之后，记者才知道，原来这里就是扎维耶。

离开扎维耶又行驶了一个小时，便进入目前双方仍在交战的首都的黎波里。

新华社记者 刘万利

■超过1000名反对派武装人员对疑似卡扎菲躲藏处的包围圈缩小到了2幢建筑。截至发稿时，战斗正在非常激烈地进行。

■卡扎菲政权发言人穆萨-易卜拉欣致电美联社称，卡扎菲目前处境安全，他在一处秘密地点，且不断在转移。

反对派： 卡扎菲 在这里



25日，利比亚反对派与忠于卡扎菲的部队仍在的黎波里市内不时进行巷战。

当天下午，在不少外国记者栖身的市中心科林西亚饭店附近发生激烈交火，反对派称饭店附近的建筑内藏有忠于卡扎菲的狙击手。

另据外电报道，有反对派武装宣称已在首都包围了卡扎菲和他儿子藏身的建筑群，并与支持他的武装发生交火。据称，这片建筑群距离阿齐齐亚兵营不远。

据半岛电视台昨天晚上消息，超过1000名反对派武装人员已将疑似卡扎菲躲藏处的包围圈缩小到了2幢建筑。目前战斗正在非常激烈地进行。卡扎菲发出呼吁，要求利比亚人民火速进军的黎波里，把叛徒和北约赶出去。

利比亚反对派23日攻占作为卡扎菲政权象征的阿齐齐亚兵营，这是卡扎菲在的黎波里的最后一处据点。但是卡扎菲及其几个儿子下落不明。综合

北约特种部队插手 协助搜捕卡扎菲

英国国防大臣福克斯25日公开承认，北约组织正帮助利比亚反对派搜捕卡扎菲。分析师认为，这一做法超出了联合国安全理事会决议授权范围。

提供情报装备

按照福克斯的说法，北约向反对派武装提供情报和军事装备，帮助反对派搜捕卡扎菲及其亲属。

“我可以证实，北约正向‘全国过渡委员会’提供情报和侦察装备，帮助他们追捕卡扎菲和他的亲属。”

英国国防部随后解释，北约向反对派提供了“多种装备，比如军用飞机”。

北约官员先前坚称，北约行动依据安理会决议授权，仅限于保护平民。《纽约时报》认为，福克斯这一说法显然与北约立场相矛盾。

福克斯发话后，北约女发言人瓦娜·伦杰斯库匆忙辩解，称北约没有追捕卡扎菲，也没有与反对派合作搜捕卡扎菲。

按照她的说法，北约行动不针对某一个人，“不管是卡扎菲还是其他人”。

福克斯24日同时宣布，北约将继续在利比亚实施军事行动，直至反对派彻底击败政府军。

特种部队插手？

对于英国特种部队参与利比亚地面行动的报道，福克斯拒绝作出回应。

英国《每日电讯报》援引国防部消息人士的话报道，英国特种空降团成员几周前进入利比亚，帮助反对派协调作战行动，在攻击首都的黎波里的战斗中发挥了至关重要的作用。

有北约官员向媒体匿名爆料，这些特种部队主要承担三项任务，一是负责侦察和收集情报，为北约空袭行动提供准确的地面信息，提高空袭的准确度，有效打击卡扎菲部队和防止出现误伤；二是培训和指导反对派武装作战，为他们提供作战情报和制定作战计划；三是协调北约和反对派武装的行动，实现空中和地面配合作战。

此外，法国和卡塔尔的特种部队还向反对派提供一些武器。这名官员表示，反对派武装近日出人意料地攻入的黎波里，与这些特种部队所发挥的作用密不可分。

反对派控制的黎波里大部分区域后，特种空降团成员接到指令，将行动重点转向搜捕利比亚领导人卡扎菲。

这些特种部队成员身穿平民服装，手持普通枪支，与反对派武装人员相像。

福克斯接受英国广播公司采访时说：“我们从来不应有有关(英国)特种部队的报道。”

军事顾问活跃

福克斯直言，英国确实向利比亚派出一些军事顾问，向“全国过渡委员会”提供通讯、后勤、指挥等方面的帮助。

“我们最初就公开这一做法……今后仍将保持这种关系。”

英国、法国、美国、意大利和埃及4月底宣布，已经向“全国过渡委员会”派遣数名军事顾问。

法新社报道，法国和英国军事顾问在东部地区跟随反对派武装指挥部，协调作战行动。

这些军事顾问配备卫星通讯设备，居住在两个集装箱内，紧靠反对派武装东部地区指挥官法齐·布卡提夫的指挥部。

指挥部设在祖瓦提纳镇一个停止运营的炼油厂内，距离反对派大本营班加西150公里。不过，反对派正准备将指挥部移往拉斯拉努夫镇。韩建军(新华社)

北约放眼战后利比亚 由联合国主导 北约提供支援

北约官员24日说，北约正考虑利比亚战争结束后可能扮演的角色。他们设想，今后由联合国主导，北约提供支援，帮助利比亚实现稳定。

推联合国

北约女发言人瓦娜·伦杰斯库说，北约决策机构北大西洋理事会已要求军方官员“集思广益”。“理事会已向北约军事当局提供一套政治方针，涉及北约今后在利比亚可能扮演的辅助角色……(北约)支持更广泛的国际努力。”她认为，联合国以及“利比亚问题联络小组”应在利比亚战后发挥主导作用。

北约一名不愿公开姓名的高级官员告诉美联社记者，北约对联合国行动的支持可能包括经由空中和海上向利比亚运送人道主义物资，在欧洲为利比亚安全人员制订培训计划。同时，其他“辅助角色”可能涉及后勤支援、提供侦察机和无人驾驶机监控利比亚。

解冻资产

同一天，法国和英国表态，正寻求新的联合国决议，以解除对利比亚资产冻结。

英国外交大臣威廉·黑格说：“经外交途径，我们正寻求联合国……为解冻资产铺平道路。”

美国23日说，正经由联合国解冻15亿美元资产，以提供给利比亚反对派。美国先前根据联合国决议，冻结利比亚当局大约300亿美元资产。

英国冻结的利比亚资产为大约120亿英镑。

不常驻军

北约女发言人伦杰斯库说，利比亚实现政权更迭后，北约不会向利比亚“长期”派驻地面部队，仅在接到利方请求时，“承担任何角色”。

北约利比亚军事行动发言人罗兰·拉瓦先说，尽管利比亚反对派取得进展，首都的黎波里局势依然“危险、严峻”。北约将继续在利比亚的军事行动。

李良勇(新华社)

外国油企 打响卡位战

随着利比亚领导人卡扎菲掌权42年后下落不明，意大利能源巨头埃尼公司抓紧游说反对派领导人，以确保自身在利比亚最大能源生产商的地位。

埃尼的竞争对手是法、英、美石油和天然气企业，试图利用美、英、法三国在对利比亚军事行动中的“贡献”扩大地盘。

埃尼首席执行官保罗·斯卡罗尼在意大利《晚邮报》24日刊登的采访中，这家企业与利反对派有“特殊”关系。“我们4月3日在班加西与‘全国过渡委员会’会晤，随后一直与对方保持密集接触，几乎每天联系。”斯卡罗尼说，他从不担心埃尼可能失去已经签署的合同。

一名熟悉埃尼经营策略的消息人士说，这家意大利最大油气企业担心法、英、美油企抢夺它在利比亚的地盘。

这名不愿公开姓名的人士告诉美国彭博新闻社，埃尼把法国道达尔石油公司视为“特别威胁”，因为正是法国挑头发起针对卡扎菲政权的军事打击。

彭博社以知情人士为消息源报道，法国一直游说利比亚反对派，以确保对方在招标新合同时不要忘了法国企业。

胡若愚(新华社)